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Aus dem Ortsbeirat 
 
Die erste Sitzung des Ortsbeirats im neuen Jahr 
gehört in Suchsdorf den Vereinen, Verbänden, Or-
ganisationen und Parteien des Stadtteils, die sich 
vorstellen und aus ihrer Arbeit im vergangenen Jahr 
berichten: 
Den Anfang machte traditionell die Polizeistation 
Suchsdorf, die es auch weiterhin geben werde, so 
die Leiterin, Frau Schmitt. Nach wie vor sei keine 
Liegenschaft für eine Zusammenlegung gefunden: 
„Es steht alles noch in den Sternen“. Sehr intensiv 
habe sich die Polizei in Präventivprojekte mit der 
Grundschule („Sicherer Schulweg“), mit den Kinder-
gärten, der Jugendfeuerwehr und im Rahmen der 
Seniorenarbeit („Mobil in Suchsdorf“) eingebracht. 
Über die dörfliche Kriminalitätsstatistik wolle sie in 
einer der nächsten Sitzungen berichten. 
Herr Hartwig von der Freiwilligen Feuerwehr beton-
te, dass die Suchsdorfer Wehr die personell stärkste 
im Stadtgebiet sei. 54 Einsätze wurden bewältigt.  
Viel Arbeit werde in die Ausbildung, insbesondere 
der Jugendfeuerwehr, investiert. Auch in diesem 
Jahr musste das Phänomen „piepende Rauchmel-
der“ bewältigt werden, die sich häufig als Fehlalarme 
herausstellten. Das Osterfeuer am 31. März finde 
wieder am angestammten Platz auf der Koppel am 
Nienbrügger Weg statt. Die Stadtverwaltung habe 
signalisiert, dass dies auch in Zukunft möglich sein 
werde. 
Frau Frank von der Grundschule Suchsdorf führte 
aus, dass die Schule mit 450 SchülerInnen  und ei-
nem Kollegium von 30 Lehrkräften weiterhin mit fünf 
Zügen arbeiten werde. Auch 2017 haben mehrere 
Gruppen der Schule, die sich als sportliche, musika-
lische, lesende oder digitale Schule sehe, erfolgreich 
an Veranstaltungen (Helgoland-Marathon, Kiel-Lauf) 
teilgenommen. Ende Januar werde die langjährige 
Schulsekretärin, Heike Jesumann, in den Ruhe-
stand verabschiedet. Mit Frau Maus sei bereits eine 
Nachfolgerin gefunden. 
Für den Suchsdorfer Sportverein (Herr Stoltenberg) 
war 2017 ein „durchwachsenes“ Jahr: Der Verein 
habe mit zehn Sparten und über 1500 Mitgliedern 
zwar weiterhin, insbesondere mit dem Aushänge-
schild Tennis (Herrenmannschaft in der 2. Bundesli-
ga, Jugendtitel), aber auch in anderen Sparten, 
sportliche Erfolge vorzuweisen, die Erneuerung der 
Konzession im Zuge des Pächterwechsels habe 
aber mit Kosten von 27.000 Euro den Verein an die 
finanziellen Grenzen geführt. Die umzusetzenden 
Auflagen brachten es zudem mit sich, dass das Ver-
einsheim erst im Juni wieder geöffnet werden konn-
te. Das neue Pächterpaar  Johannsen habe sich mit 
einem reichen Speisenangebot gut eingeführt.  
notwendig.  
Der Förderverein der Grundschule (Fr. Schulz) un-
terstütze die Schularbeit auf vielfältige Weise, insbe-
sondere mit Finanzmitteln.   
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Herr Hoffmeister von der Betreuten Grundschule, 
die sich um 261 Kinder kümmert, betonte die guten 
Bedingungen in  den jetzigen Räumen, dem ehema-
ligen Verwaltungsgebäude. Das Außengelände 
werde in diesem Jahr weiter gestaltet. 
Der Gemeinschaftsraum an der Eckernförder Stra-
ße, der von ihnen verwaltet werde, habe durchaus 
noch Kapazitäten frei. 
Die Anlaufstelle Nachbarschaft (Frau Maury-
Butenschön) unterbreite unterschiedliche Angebote 
für den Ortsteil, die im Suchsdorfer angekündigt 
werden. Beispiele für die Aktivitäten seien der „Mobi-
le Tag“ und die „Stadtteilkarte“. Demnächst beschäf-
tige man sich mit der Ausgabe der Seniorenpässe 
und dem Thema „Digitalisierung“. 
Der Sozialverband (Herr Maringer) hatte im vergan-
genen Jahr erhebliche personelle und räumliche 
Probleme zu bewältigen. Man hoffe, dass durch die 
im Februar stattfindenden Neuwahlen eine Beruhi-
gung und Konsolidierung eintrete. 
Herr Ostermeyer vom Verein Klausbrook e.V., be-
richtete über die Aktivitäten anlässlich des dreißig-
jährigen Bestehens des Vereins. Mit 110 Mitglieds-
familien sei man personell stabil und habe sich ins-
besondere mit Themen aus dem Ortsteil, etwa dem 
Regenrückhaltebecken, befasst. 
Der Verein Suchsdorf an der Au (Herr Koser) mit 
etwa 100 Mitgliedsfamilien engagiere sich für The-
men im Quartier: „Trafobrummen“, „White night & 
boule“, das Sommerfest mit fast 300 spielenden 
Kindern oder das „Tannenbaumschmücken“ bei 
„Tante Emma“.   
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Für den Büchereiverein Suchsdorf (Herr Specht) mit 
50 Mitgliedern ist die Unterstützung der hauptamtli-
chen Kräfte bei der Ausleihe weiterhin ein wichtiger 
Teil der Tätigkeit. Die ca. 15.000 Bücher der Stadt-
teilbücherei werden – was nicht die Regel sei - zwi-
schen drei- und fünfmal „umgeschlagen“. Das digita-
le Angebot „Onleihe“ der Stadtbüchereien führe 
dennoch zu einem Rückgang der Ausleihen. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Die Evangelische Kindertagesstätte (Frau Ullrich) 
mit derzeit 66 Kindern, die weiterhin in festen Grup-
pen betreut werden, habe keine Belegungs-
probleme. Themen wie „gesunde Ernährung“, „Be-
wegung“ (Tanz-AG, Lauf-AG), die christliche Lehre 
etc. bestimmten den Kindergartenalltag. 
berichtet werden. 
Jörg Papenfuß vom „Suchsdorfer“ erinnerte an 45 
Jahre Bestehen und die 500. Ausgabe der Stadtteil-
zeitung. Die angekündigte Website mit der Möglich-
keit, die Zeitung elektronisch zu lesen oder herun-
terzuladen (www.dersuchsdorfer.de) sei umgesetzt. 
Die Redaktion hoffe auf personelle Verstärkung und 
damit einhergehender „Verjüngung“. 
Tanzen in Kiel e.V., so der Vereinsvorsitzende Herr 
Westphal, sei der mitgliederstärkste Tanzsportver-
ein in Deutschland. Auch viele Suchsdorfer, insbe-
sondere Kinder, seien hier aktiv. Neben dem sehr 
wichtigen Breitensport gäbe es eine Reihe von Tän-
zerinnen und Tänzer, die ihre Klasse schon durch 
eine Vielzahl von Titeln, auch Deutsche Meister-
Titel, dokumentieren konnten. Eine Charity-
veranstaltung zugunsten krebskranker Kinder habe 
mehr als 5.000 Euro Spenden erbracht. Herr West-
phal lud den Ortsbeirat ein, sich gerne einmal das 
Geschehen im Suchskrug live anzuschauen. 
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Elendsredder 69

24106 Kiel 

Telefon 0431/33 52 36

Fax 0431/33 37 70 

info@buessinger-elektro.de

24/7 Notdienst 0431/33 52 36

Ausführung sämtlicher Malerarbeiten

Tel.: 0431 / 16 07 37 48         Mobil 0176 / 61 34 95 28

Kopperpahler Allee 58          24119 Kronshagen

Malermeister

Daniel Schulz

Fortsetzung S. 4
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Der CDU-Ortsverband (Ratsherr Roick) war in den 
beiden Wahlen im letzten Jahr  engagiert und plane 
die Aktivitäten für die anstehende Kommunalwahl. 
Dazu gehöre auch eine Bürgersprechstunde. Ende 
des Monats finde zum 12. Mal der Kinderfasching 
statt. Im letzten Jahr konnten die Veranstalter an die 
300 Kinder mit ihren Begleitern begrüßen.  
Der SPD-Ortsverein (Ratsherr Wehner) habe sich 
für die Kommunalwahl im Mai personell verjüngt und 
bereite sich inhaltlich auf die politische Auseinander-
setzung vor. Es soll wieder ein Suchsdorf-
spezifisches Wahlprogramm geben.  
Und sonst noch: 
-  Eine gemeinsame Initiative verschiedener Organi-
sationen des Stadtteils zur Errichtung einer Street-
ball-Anlage (Standort: Schulhofgelände), die in ei-
nem Antrag auf Kostenübernahme (ca. 25.000 Euro) 
aus dem städtischen Fonds “Gemeinsam Kiel ge-
stalten“ mündete, wurde vom Ortsbeirat einstimmig 
unterstützt. 
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- Herr Lembke kündigte für die anstehende Sitzung 
des Bauausschusses (11.01.2018) im Veränderun-
gen in der Prioritätenliste von Suchsdorf betreffen-
den Bauvorhaben an: 
Rotenbek soll nunmehr mit der Priorität I betrieben 
werden, was bedeute, dass die Planungen mit den 
versprochenen Werkstattgesprächen in den näch-
sten zwei Jahren erfolgen sollen. 
Der Rungholtplatz werde, auch weil keine Investor-
aktivität erkennbar sei, in die Stufe II herabgestuft. 
(Warteliste-Projekt wird erst weiter betrieben, wenn 
Projekte aus Priorität I abgearbeitet sind). Auf Nach-
frage wurde bestätigt, dass weiterhin die Ansiedlung 
eines Lebensmittelversorgers angestrebt werde und 
dass zu befürchten sei, dass zeitnah auch der Blu-
menladen schließen werde, wenn keine Nachfolge 
gefunden werde. 
Suchsdorf-West werde in die Priorität III herabge-
stuft (weitere Planung erst nach Erledigung I und II) 
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Alexander Grass
Fach- und Handwerksbetrieb

Rollladen Markisen Antriebstechnik
Jalousien Plissee Rollo Sonnenschutz
24107 Kiel-Suchsdorf Tel.: 0431 3200959

www.grass-rollladen-jalousienbau.de
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-  die Brücken über das Regenrückhaltebecken in 
Klausbrook sollten in den städtischen Winterdienst 
aufgenommen werden-so eine Anregung. Über die 
genaue Lage gibt es noch Abstimmungsbedarf. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Burghard GmbH Dachdeckermeisterbetrieb
Volbehrstr. 22 • 24119 Kronshagen • Tel.: 04 31-58 89 02 • Fax: 5801832

e-mail: dach@burghard-gmbh.de - www.burghard-gmbh.de

Steildach • Flachdach
Sturmschadenbeseitigung
Außenwandbekleidung • Dämmungen • Isolierungen
Dachfenster • Dachentwässerung

- An der Kreuzung Eckernförder Str. /Steenbeker 
Weg stadteinwärts soll die Markierung angepasst 
werden und ein Vorwegweiser, der auf dem Mit-
telstreifen in Höhe Schneiderkamp aufgestellt wird, 
zusätzlich zur besseren Orientierung beitragen. 
 
- Beim ehemaligen KIK-Gebäude an der Eckernför-
der Str. sei der Sachstand unverändert. 
 
-Im Rahmen der Umsetzung des Wegekonzeptes 
(Thema der nächsten OBR-Sitzung) soll die Qualität 
der Gehwege erhöht werden, was mit einer Sanie-
rung weiter Bereiche verbunden sein werde. 
 
Wahlhelfer und Schöffen gesucht 
Für die Kommunalwahl im Mai 2018 werden Wahl-
berechtigte für die Wahlvorstände gesucht. Wer sich 
für dieses Ehrenamt interessiert, wende sich bitte an 
den Ortsbeirat oder die Verwaltung. 
 
Bis zum 31. März 2018 können sich auch Bürgerin-
nen und Bürger für das Amt einer Schöffin/eines 
Schöffen (Zeitraum 2019-2023) beim Bürger- und 
Ordnungsamt der Stadt entweder telefonisch (0431-
901-2335), per E-Mail (wahlen@kiel.de) oder per 
online-Formular auf www.kiel.de/wahlen bewerben. 
Näheres zu den Voraussetzungen kann auch dort 
erfragt werden. 
 
Für Nachfragen zur Sitzung des Ortsbeirates 
stehen zur Verfügung: 
Reinhard Warnecke (Vors.), Tel. 31 42 10 
und 
Hans-Jürgen Lembke (stellvertr. Vors.), 
Tel. 31 23 19, 
Die nächste Sitzung des Ortsbeirates findet am 
13. Februar 2018 um 19.30 Uhr im Sportheim 
des SSV statt. Thema soll u.a. der Regionale Nah-
verkehrsplan (RNV) sein.  
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In eigener Sache

„Platt up Gut Knoop“

   
 
 
Wir suchen dringend, möglichst schon zur 
nächsten Ausgabe: 
 
Eine/n Austräger/in für Suchsdorf, Alte Dorf-
straße/Alter Steenbeker Weg tlw., 160 Exempl. 
Bitte melden bei Angelika Richter, Tel. 313182 
oder einem anderen Redaktionsmitglied, 
s. Impr. S. 2. 
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PLATTgold präsentiert Ralf Spreckels und H.H. 
Schuldt am 15. März 2018 um 19.00 Uhr im Gar-
tensaal  von Gut Knoop (Knooper Landstr., 
24161 Altenholz) am Nord-Ostseekanal.  
Kartenvorverkauf: 
Buchhandlung Almut Schmidt, 0431 / 393300 
Famila Altenholz  0431 / 321701 
Buchhandlung Iwersen, Gettorf, 04346 / 3296 
Reservierungen Abendkasse 04322 / 5528858 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Ralf Hartwig bleibt Ortswehrführer der 
Freiwilligen Feuerwehr Suchsdorf. Nach 
Ablauf seiner sechsjährigen Amtszeit wurde 
er, im Rahmen einer Mitgliederversammlung, 
von den Frauen und Männer der Einsatzab-
teilung wiedergewählt. Während der Weih-
nachtsfeier am 8. Dezember 2017 wurde Ralf 
Hartwig durch den Amtsleiter der Feuerwehr 
Kiel, dem Leitenden Branddirektor Thomas 
Hinz, als Ehrenbeamter vereidigt und für die 
Dauer von weiteren sechs Jahren zum 
Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr 
Suchsdorf ernannt. 
 
Das Jahr 2018 war gerade einmal gut eine 
Stunde alt, da wurde die Freiwillige Feuerwehr 
Suchsdorf zu ihrem ersten Einsatz alarmiert. 
Es galt die Hauptfeuerwache der Berufsfeuer-
wehr zu besetzen, da diese durch mehrere 
Kleineinsätze gebunden war. Im Vergleich zu 
den Vorjahren war es ein eher ruhiger Jahres-
wechsel. Bis zum Redaktionsschluss dieser 
Ausgabe des Suchsdorfer waren drei weitere 
Alarmierungen zu kleineren Brand- bzw. 
Hilfeleistungseinsätzen zu verzeichnen. 
 
Ihre Freiwillige Feuerwehr Suchsdorf 
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Abtakeln unseres 
Tannenbaums bei Tante 
Emma! 
 
 
Ein Baum für alle Suchsdorfer Kinder  

 

Der Verein Suchsdorf an der Au e.V hatte mit 
den Suchsdorfer Kindern und Eltern am 
03.12.2017 unseren Weihnachtsbaum am Quar-
tierspark geschmückt. Dieser wurde wieder von 
der Stadt Kiel bereitgestellt. Mit allen wurde dann 
bei heißem Punsch, Kakao und handgemachter 
Weihnachtsmusik von der Suchsdorfer Ukulelen-
gruppe um Kristina Laudan und Andreas Arend, 
die bevorstehende Weihnachtszeit gefeiert. Das 
Gedrängel wurde groß, als der Weihnachtsmann 
kam und mit kleinen Geschenken und Geschich-
ten ein Leuchten in die Augen der vielen kleinen 
Besucher zauberte.  
Aber auch die großen Besucher freuten sich über 
die festliche Weihnachtsstimmung mit Punsch 
und Bratwurst. Einen Monat lang konnten wir uns 
dann an dem schönen Baum erfreuen, bis wir am 
Neujahrstag wieder abtakeln mussten. Wir be-
danken uns bei allen großen und kleinen Helfe-
rinnen und Helfern. Im Dezember 2018 werden 
wir wieder zusammen mit Ihnen und Euch den 
Beginn der Weihnachtszeit feiern.  
Für uns stehen dieses Jahr wieder 
Veranstaltungen wie unser Kinderfest 
oder WHITE NIGHT & BOULE auf 
dem Plan.  
 
Wenn Sie mehr über uns oder unsere Tätigkeiten 
im Stadtteil Suchsdorf an der Au erfahren 
möchten besuchen Sie unsere Homepage: 
suchsdorf-an-der-au-ev.mein-verein.de 
oder schreiben Sie uns eine E-Mail an 
Suchsdorf-an-der-Au-eV@gmx.de 
Christoph Koser 
1. Vorsitzender 
Verein „Suchsdorf an der Au e.V“ 
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Seit inzwischen fünf Jahren setzt das vom Studen-
tenwerk Schleswig-Holstein ins Leben gerufene 
soziale Wohnprojekt „Wohnen für Hilfe“ ein wichti-
ges Zeichen gegen studentische Wohnungsnot. 
Mittlerweile bestehen im Raum Kiel etliche Wohn-
partnerschaften zwischen Familien, älteren oder 
behinderten Menschen und Studierenden. Ein  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        
     

       
      

     
      

       
     

     
       

        
        

    
     

       
     
       

     
       

    
      
       
       
  

    
 

5 Jahre „Wohnen für Hilfe“
 
 

     
 

       
     

      
     

      
     

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
toller Erfolg, der am 15. Dezember mit einem gro-
ßen Jubiläums-Weihnachtsfest in der Kieler Men-
sa I gefeiert wurde. Die aktuellen Wohnpaare so-
wie alle am Wohnprojekt Interessierten waren 
herzlich eingeladen, sich in gemütlicher Atmo-
sphäre auszutauschen und zu informieren. Die 
zahlreichen Gäste freuten sich nicht nur über lec-
keres Festtagsgebäck und Glühwein, sondern 
auch über das liebevoll zusammengestellte Rah-
menprogramm. Besonders die Big Band der Uni 
Kiel sowie ein Kinderchor unter der Leitung von 
Nina Baudhuin begeisterten Jung und Alt mit ihren 
Musikdarbietungen. Auch der traditionelle Weih-
nachtsbrauch aus Skandinavien, Julklapp, durfte 
nicht fehlen. „Ein rundum gelungenes Fest, das 
neben der schönen weihnachtlichen Stimmung 
einmal mehr die Wichtigkeit des Wohnprojektes in 
den Vordergrund gerückt hat“, resümierte Organi-
satorin Alexandra Dreibach, die „Wohnen für Hilfe“ 
seit 2012 betreut.  
Wer sich für eine Wohnpartnerschaft interessiert 
oder das Projekt unterstützen möchte, meldet sich 
bitte bei Frau Dreibach unter Tel.: 0431/8816314 
oder wohnenfuerhilfe@studentenwerk.sh. Wei-
tere Informationen auf www.studentenwerk.sh. 
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BBüücchheerreeiivveerreeiinn  
         SSuucchhssddoorrff ee..VV.. 
 

In eigener Sache 
 

Seit September 2008 zeigen wir,  Maike Liedtke und 
Margrit Seresse, an jedem 2. Mittwoch im Monat ein 
Bilderbuchkino – vormittags für drei Kindergärten, 
nachmittags für alle interessierten Kinder. Nach 
dieser langen Zeit des ehrenamtlichen Engage-
ments sehen wir uns mit steigenden Anforderungen 
im beruflichen Leben konfrontiert. Daher haben wir 
uns dazu entschieden, zu unserer Entlastung die 
öffentlichen Nachmittagsvorstellungen des 
Bilderbuchkinos im April 2018 letztmalig 
anzubieten. Vormittags werden wir gerne weiterhin 
für die Kindergärten da sein. Wenn jemand 
Interesse hat, die Nachmittage zu übernehmen, 
stehen wir für eine Einarbeitung zur Verfügung. 
Kontakt: mvseresse@ki.tng.de 
 
Kontakt: 
Internet:  www.suchsdorfer-buecherei.de  
eMail:  info@suchsdorfer-buecherei.de 
Reinhardt Specht, Tel. 565889 

Sehms Wäscherei GmbH
Ihr Ansprechpartner für Textilpflege aller Art:

Öffnungszeiten:
Mo. bis Do. 7.00h bis 17.00h
Freitag 7.00h bis 16.00h
Ansprechpartner: Herr Sehm

*

 

*Bei Abgabe von mindestens 3 zu bezahlenden Teilen (außer Hemden)

5. Kitabörse  

in der Kindertagesstätte im Heinrichs Familienhaus 

Kronshagener Weg 130 c, 24116 Kiel 

 

Verkauf von nach Größen sortierter Kinderkleidung 

(Frühling/Sommer), Umstandsmode, Babyzubehör, Spielzeug 

und Bücher 

 

Samstag, 24.02.2018 von 10.00-13.00 Uhr 

 

 

Eintritt frei, bezahlt wird die Ware an einer zentralen Kasse 

 

Weitere Infos und Vergabe von Verkäufernummern unter 

kitaboerse-heinrichhaus@web.de 
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!!!!!

!

Kiel-Suchsdorf e.V.                                                
Nienbrügger Weg 35  24107 Kiel Tel: 313195 

Programm für Februar 2018 

Hausaufgabenhilfe und Mittagstisch 

Mo. bis Fr. zwischen 11.30 und 15.30 Uhr 
(Anmeldung erforderlich, Kosten: 40,- !)  

Angebote für Kinder                                          

Montag 

15.30 – 17.00 Uhr Einrad fahren                                              
15.30 – 17.00 Uhr Kunst- und 
Theaterprojekt Wir bauen Puppen und 
Kulissen, schreiben kleine Puppen-
theaterstücke und malen, basteln und 
werken  

Dienstag 

15.30 -17.00 Uhr Töpfern für Mädchen               
16.00 – 17.30 Uhr Einrad fahren,           

es sind Plätze frei!                           
15.00 – 17.00 Uhr Sport gegen Gewalt 

in der Turnhalle 

Mittwoch 

Ab 14.30 Uhr Gitarrenunterricht in 
verschiedenen Kleingruppen                           
15.30 – 17.30 Uhr Kreativ-Werkstatt           

Donnerstag 

Ab 15.00 Uhr Schlagzeugunterricht auf 
Schlagzeug und Cajon in Kleinstgruppen                                                                                                     
15.30 – 16.30 Uhr Töpfern für Jungen 

Freitag 

15.00 – 15.45 Uhr Flötenkurs für 
Anfänger Ihr könnt spielerisch Noten 
kennenlernen, ihr lernt wie man diese 
Noten einer Flöte entlockt und wie ihr 
einfache Lieder spielen könnt. 
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F L O H M A R K T 

„Rund ums Kind“ 
 

!"#$%"&'()*+(,-./()012(
1*(3(14(56.(!(#7%(8"9:(

!

"#$%$&'(!)&*+,-.&/0!
$-,&/,!$122,-!3!!
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!

Standanmeldungen unter 

 flohmarkt.kita-suchsdorf@web.de 

 

 

                                             Veranstalter:  

!!!!!

!

                                                 
N     24107 Kiel Tel: 313195 
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Angebote für Jugendliche ab 
10 Jahren 

Dienstag 

17.00 – 20.00 Uhr Offenes Café  

                     Mittwoch 

15.30 – 18.00 Uhr Bouldern/Klettern 
Bitte anmelden!                

Donnerstag                                                     

17.00 – 20.00 Uhr  Der Jugendclub 

Angebote für Eltern und 
Kinder 

Dienstag 

Ab 17.30 Uhr Töpfern für Frauen  
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Politisches Forum

VIERZÜGIGKEIT FÜR DAS EBG 
Das Ernst-Barlach-Gymnasium soll vierzügig 
werden. Das soll nach dem einstimmigen Be-
schluss der Ratsversammlung angestrebt wer-
den. Tatsächlich nimmt die Schule schon seit vie-
len Jahren vier Klassen pro Jahrgangsstufe auf. 
Die baulichen Verhältnisse sind aber derzeit auf 
die Dreizügigkeit ausgerichtet. Nach der Be-
schlussvorlage soll aufgrund der Größe des 
Schulgeländes und der permanent hohen Nach-
frage am Schulstandort geprüft werden, ob das 
dafür notwendige Raumprogramm realisierbar ist 
und ein Kostenrahmen für den Erweiterungsbau 
erstellt werden. Nach den Raumprogrammstan-
dards sind danach  zusätzliche Flächen von 721 
qm (8 Klassenräume, 2 Differenzierungsräume, 2 
Besprechungsräume, 1 PC-Raum und 1 Raum 
für offenen Ganztag) erforderlich. Dieser Prüfauf-
trag ist nur zu begrüßen. Damit könnten die 
Raumprobleme der Schule, deren Schülerzahlen 
seit Jahren stabil liegen (zwischen 764 und 792) 
und in den nächsten Jahren sicher auch stabil 
bleiben, deutlich entspannt werden. Die Prüfung 
der Vierzügigkeit soll im Jahr 2019 abgeschlos-
sen sein. Für den Bau der Mensa sind im Haus-
halt 2018 Planungsmittel und eine Verpflich-
tungsermächtigung für den Bau eingestellt. Die 
Planung hierfür wird auch in diesem Jahr erfol-
gen. Sie muss nun die Schülerzahlen auf der 
Grundlage von G 9 berücksichtigen. So ist jetzt 
von 270 qm statt 236 qm und 180 Sitzplätzen 
statt 157 auszugehen. Außerdem soll ein Medi-
enraum errichtet werden. Natürlich muss diese 
Planung mit der Prüfung für den Neubau abge-
stimmt werden. Dabei sind nach Auffassung der 
SPD möglichst Zeitverluste zu vermeiden. Das 
haben wir im Ausschuss für Schule und Sport  
deutlich gemacht. Die Verwaltung geht allerdings 
davon aus, dass der Bau der Mensa im Jahr 
2019 erfolgen könnte. Wenn damit allerdings die 
Vierzügigkeit baulich erreicht werden könnte, 
würde sich das Warten auch lohnen. 
Wie wir kurz vor Redaktionsschluss erfahren ha-
ben, wird zurzeit endlich ein Teil der Toiletten der 
Grundschule Suchsdorf saniert. Dafür hatte sich  
Andreas Arend im Ortsbeirat im November be-
sonders eingesetzt. Im nächsten Jahr sollen 
dann die restlichen Toiletten drankommen.   
GRÜNKOHLESSEN 
Zu unserem nächsten Grünkohlessen lädt der 
SPD-Ortsverein wieder herzlich ein. Es findet 
statt am 23. Februar um 19:00 Uhr im Sportheim 
des SSV. Gast für die Grünkohlrede ist Stadtprä-
sident Hans-Werner Tovar. Anmeldungen bitte 
bei Thomas Wehner oder Andreas Arend 
(Adressen s.u.). Bezahlt wird direkt beim Wirt. 
 

 
 
NÄCHSTE BÜRGERGESPRÄCHE  
 
Seit einigen Monaten bieten wir den Suchsdorfer 
Bürgerinnen und Bürgern ein politisches Ge-
sprächsforum an. Wir haben festgestellt, dass 
der Bedarf groß ist; über Veränderungen und 
Verbesserungen im Stadtteil zu sprechen oder 
eigene Ideen einzubringen. Einige Ideen werden 
wir konkret in unser Programm „Gemeinsam 
Suchsdorf gestalten“ einbringen. 
 
Die nächsten Gespräche finden wieder im 
Suchsdorfer Bürgerraum, Eckernförder Straße 
421a, am 22. Februar ab 18:15 bis 19:15 Uhr 
(jeden dritten Donnerstag im Monat) statt. Vor 
Ort wird Andreas Arend (SPD Suchsdorf) mit Ih-
nen über Ihre Ideen für den Stadtteil sprechen. 
Aber auch sonst können Sie uns jederzeit eine E-
Mail unter kontakt@spd-suchsdorf.de senden. 
Wir freuen uns auf das Gespräch mit Ihnen! 
 
POLITISCHE RUNDE – STAMMTISCH 
 
Die nächsten Stammtischgespräche finden am 
12. Februar 2018 ab 19.00 Uhr im SSV, Alter 
Steenbeker Weg 24 statt. Diskutieren Sie mit uns 
die aktuellen politischen Geschehnisse und The-
men. Die Suchsdorfer SPD trifft sich einmal im 
Monat im SSV Suchsdorf ab 19.00 Uhr zu 
Stammtischgesprächen. Hier können Sie uns 
und unsere politischen Standpunkte kennen ler-
nen oder sich auch selbst zur „politischen Groß-
wetterlage“ oder lokalen Themen äußern. 
                                                        
Mit freundlichen Grüßen 

Ihr SPD-Ortsverein Suchsdorf 

Andreas Arend, Ratskandidat, Möllenholt 38, 
Telefon: 2400949, 

Thomas Wehner, Ratsherr, Wolliner Weg 11, 
Telefon:311836 
  
E-Mail: wehner.thomas.kiel@t-online.de 
Internet: www.spd-suchsdorf.de  
www.spd-fraktion-kiel 
www.facebook.com/spdsuchsdorf 
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Saubere Engel
Gebäudereinigung, Gartenpflege, 
Winterdienst und Entrümpelung

Sylter Bogen 48
24107 Kiel Telefon 04318880466

E-mail saubere-engel@t-online.de
www.dienstleistungensaubereengel.de
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Leitlinie für Bürgerbeteiligung be-
schlossen 
 
Sehr geehrte Suchsdorferinnen und 
Suchsdorfer, sehr geehrte Klausbrookerinnen 
und Klausbrooker, 
 
die Ratsversammlung hat in der letzten Sitzung 
einstimmig die Leitlinie für Bürgerbeteiligung 
in Kiel (Drucksache - 1230/2017) beschlossen. 
Mit dieser Leitlinie sollen die Beteiligungsmög-
lichkeiten der Kieler Bürgerinnen und Bürger, 
sowie von Vereinen, Verbänden und Firmen mit 
Sitz in Kiel deutlich verbessert werden. Das Ver-
fahren ermöglicht dem o.g. Kreis zukünftig ei-
genständig und formlos eine Beteiligung über 
die Koordinierungsstelle Bürgerbeteiligung oder 
über den Ortsbeirat anzuregen. 
Grundsätzlich wird dabei das zuständige Fa-
chamt der Verwaltung einbezogen. Sollte das 
Fachamt, die Koordinierungsstelle oder der zu-
ständige Ortsbeirat den Beteiligungsantrag ab-
lehnen, so wird der Antrag an das neu einzurich-
tende Gremium für Bürgerbeteiligung zur Bera-
tung weitergeleitet. Dieses Gremium setzt sich 
aus drei Mitgliedern aus der Einwohnerschaft, 
drei Verwaltungsmitarbeitern/innen und drei Mit-
gliedern der Ratsfraktionen zusammen. Lehnt 
auch dieses Gremium den Antrag ab, findet kei-
ne Bürgerbeteiligung statt. Im umgekehrten po-
sitiven Fall wird die endgültige Entscheidung 
durch die Ratsversammlung vorgenommen. 
Sollte auch hier eine Ablehnung erfolgen, so 
muss dies begründet und sowohl im Ortsbeirat 
als auch über die Koordinierungsstelle veröffent-
licht werden. 
Basis für die Anregung zu einer Bürgerbeteili-
gung ist die Vorhabenliste – Zitat aus der Leitli-
nie für Bürgerbeteiligung in Kiel, Seite 9: „Eine 
Vorhabenliste informiert über Vorhaben der Kie-
ler Stadtverwaltung. Vorhaben sind Projekte, 
Verfahren oder Pläne, die die Landeshauptstadt 
Kiel plant und oder umsetzt. Dazu zählen zum 
Beispiel öffentliche Bauvorhaben, Maßnahmen 
zur Verkehrsberuhigung, die Planung und 
Schließung öffentlicher Einrichtungen, die Er-
stellung von Konzepten oder eine Leitbildent-
wicklung… Alle städtischen Angelegenheiten, 
bei denen ein Entscheidungs- und Gestaltungs-
spielraum besteht, werden in die Vorhabenliste 
aufgenommen, wenn sie mindestens zwei der 
folgenden Kriterien erfüllen: 
• Voraussichtliches Finanzvolumen von mind. 

1 Mio. ! 
• Gesamtstädtische, regionale oder überre-

gionale hohe Bedeutung 
• Vermutetes hohes Interesse / hohe Zahl an 

betroffenen Personen 

o  der Einwohnerinnen und Einwohner 
der gesamten Stadt oder eines Stadt-
teils 

o  der Nutzerinnen und Nutzer einer 
Einrichtung 

• Große politische Bedeutung 
• Wesentliche Änderung des Ortsbildes / öf-

fentlichen Raumes 
• Zu dem Vorhaben ist eine Bürgerbeteiligung 

vorgesehen 
•  Errichtung oder wesentliche Änderung öf-

fentlicher Einrichtungen (insbesondere 
Schulen, Kindergärten, Spiel- und Sportan-
lagen, Bürgerhäuser) 

•  Entwicklungskonzepte und Aktionspläne für 
die Gesamtstadt, einen Stadtteil oder ein 
Quartier.“  Zitatende. 

Auf der Internetseite der Stadt Kiel wird dazu ein 
Portal eingerichtet, auf dem alle relevanten In-
formationen, die Vorhabenliste und die aktuellen 
Sachstände abzurufen sind.  
Dieses neue Verfahren der Bürgerbeteiligung 
gilt es nun in den kommenden Monaten verwal-
tungsseitig umzusetzen und letztendlich mit Le-
ben zu füllen. Wir sind sehr gespannt auf die 
Akzeptanz bei den Bürgerinnen und Bürgern 
und die ersten Erfahrungen und Ergebnisse bei 
der Umsetzung der Leitlinie für Bürgerbeteili-
gung in Kiel. Machen Sie mit! 
Weitere Informationen erhalten Sie über das 
Infosystem Kommunalpolitik unter: 
https://www.kiel.de/de/kiel_zukunft/beteiligung_d
er_oeffentlichkeit/leitlinienprozess_chronik.php 
oder unter dem Suchbegriff Leitlinie für Bürger-
beteiligung auf www.kiel.de. 
 
Bürgersprechstunde 26.2.2018 18-19 Uhr 
 
Die CDU-Suchsdorf bietet ab Januar 2018 eine 
regelmäßige Bürgersprechstunde an.  
Der nächste Termin ist am Montag, 26. Fe-
bruar 2018 von 18-19 Uhr im Gemeinschafts-
raum Eckernförder Str. 421a, 24107 Kiel-
Suchsdorf. Für Ihre Fragen, Anregungen und 
örtlichen Probleme stehen wir Ihnen dort per-
sönlich als Ansprechpartner zur Verfügung. Wei-
tere Termine: 26.3.18, 30.4.18, 28.5.18, 25.6.18, 
jeweils 18-19 Uhr. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Ralph Roick   
Ratsherr und Vorsitzender des 
CDU-Ortsverbandes Suchsdorf 
 
Für Fragen oder Anregungen erreichen Sie mich 
unter: Tel:541333 oder  
per Email: ralph.roick@suchsdorf.de 
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Gottesdienste 
Passionsandachten eintragen  

Ökumenische Passionsandacht 
 
 

So 04.02. 11.00 Gottesdienst mit Abendmahl 
       Pastorin Brand 
 

So 11.02. 11.00 Gottesdienst mit Konfi-  
       Vorstellung, Pastorin Brand 
 

So 18.02.  9.30 Kinderkirche (bis 12 Uhr,   
       Frühstück 50 Cent) 
 

    11.00 Gottesdienst, Prädikantin Liebers 
    

Mi 21.02. 18.30 Passionsandacht, Pastorin Brand
     

So 25.02. 11.00 Gottesdienst mit Konfi-  
       Vorstellung, Pastorin Brand 
 

Mi 28.02. 18.30 Passionsandacht, Propst Leo   
       Sunderdiek 
 

So 04.03. 11.00 Gottesdienst mit Abendmahl,  
       Pastorin Lauther-Pohl 
 

Wir laden herzlich ein in die 
Matthias-Claudius-Kirche! 

(Alte Dorfstraße 53) 
 

 

Der Kindergottesdienst findet an jedem Sonntag 
um 11.00 Uhr statt (außer in den Ferien).  
 

Der Bibelkreis findet jeden Mittwoch um 17.00 Uhr 
zum Predigttext des kommenden Sonntags statt 
(außer in den Ferien). 
 

Der Kirchengemeinderat tagt am 01. März 2018 
um 19.15 Uhr öffentlich in der Reinfeldstube des 
Kirchenzentrums. 
 
 

Liebe Suchsdorferinnen, 
liebe Suchsdorfer, 

 
Liebe Suchsdorferinnen, liebe Suchsdorfer, 
wie sieht es aus mit Ihren Vorsätzen für das Jahr 
2018? Haben Sie sich einiges vorgenommen? Wie 
sieht es mit der Umsetzung aus? 
Es ist gut, dass wir innehalten und uns Gedanken 
machen über den augenblicklichen Zustand. Es ist 
gut, wenn wir dabei ehrlich vor uns sind. 
Gute Vorsätze im Blick zu haben kann uns helfen, 
unser Leben bewusst positiv zu gestalten. Wir 
wissen so viel, können aber durchaus nicht alles 

umsetzen. Einige sind dabei disziplinierter und 
willensstärker als andere. 
Ich gehöre eher zur zweiten Kategorie. 
Wie gern würde ich einige meiner Erkenntnisse in 
die Praxis umsetzen. Aber ganz oft fehlen mir 
Schwung und Kraft dafür. Doch vielleicht muss ich 
ja auch gar nicht alles machen, was ich sehe: 
Jeder von uns hat schließlich verschiedene 
Begabungen und Fähigkeiten - und nur zusammen 
können wir die Welt retten. 
Der Monatsspruch für Februar zeigt uns dabei eine 
Hilfe für die Umsetzung auf. In 5. Mose 30,14 steht: 
Es ist das Wort ganz nahe bei dir, in deinem 
Munde und in deinem Herzen, dass du es tust. 
Hier ist das Wort Gottes gemeint. Gott möchte jede 
und jeden so führen, dass es ihr und ihm gut geht. 
Dabei gibt es nur eine Voraussetzung: Die 
Menschen müssen sich seinem Wort öffnen und 
seine Hilfe annehmen. Gott ist auch heute jedem 
von uns nahe. Wir dürfen uns im Gebet mit allem 
an ihn wenden. 
Man könnte meinen, dass der Monatsspruch zu 
mehr Aktivität auffordern soll. Das ist aber nicht 
sein Ziel. Ihm geht es darum, sich auf Gott 
auszurichten, sich seiner Liebe zu öffnen - und 
dann das zu tun, was mir wichtig und richtig 
erscheint. Denn alles, was aus Liebe heraus 
geschieht, kann diese Welt etwas heller machen. 
Ich wünsche Ihnen viele liebevolle Begegnungen 
und die gute Erfahrung, auch selbst aus Liebe 
handeln zu können. 
   Prädikantin Renate Liebers 
 
 

Ökumenische Passionsandachten 
dieses Jahr in Suchsdorf 

 

Die Passionszeit beginnt dieses Jahr Mitte Febru-
ar. In unserer Gemeinde ist es gute Tradition, die-
se besondere Zeit gemeinsam mit der evangeli-
schen Christusgemeinde und der katholischen Ge-
meinde St. Bonifatius in Kronshagen zu bedenken 
und zu begehen. Unsere gemeinsamen Passions-
andachten finden dieses Jahr vom 21. Februar 
bis zum 21. März immer mittwochs um 18.30 
Uhr bei uns in der Matthias-Claudius-Kirche statt. 
Thema ist die Passionsgeschichte. 
 

21.2.    Pastorin Ulrike Brand 
 Pontius Pilatus 
28.2. Propst Leo Sunderdiek  
 Veronika 
07.3. Pastorin Susanne Petersen  
 Johannes 
14.3. Pastor Adam Ulatowski  
 Maria 
21.3. Pastor Sascha Lohmann  
 Simon von Cyrene 
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Suchsdorfer Herrentour Nr. 48 
 
Am 14.02. geht die 48. Suchsdorfer Herrentour  in 
das Wiker Marinequartier. Start ist 08.00 Uhr. Wir 
werden durch die im Jugendstil errichtete 
Petruskirche geführt werden, mit Herrn 
Mühlenbrink die Marinebauten im Wiker Quartier 
ansehen und danach den Marinestützpunkt Kiel  
besuchen. Dort hören wir einiges über die 
Bundesmarine und ihre Aufgaben  und werden 
anschließend mit Barkassen nach Laboe 
übersetzen um dort mit einer Führung das 
Marineehrenmal zu besichtigen.  
Anmeldung unter: Tel: 785 8724, 0171 8842127 
oder malymaly@web.de.  Volker Maly 
 
 
DANKE, MERCI, MUCHAS GRACIAS, 

MANGE TAK, 
  

allen, die dazu beigetragen haben, dass für 
Schüler und Studenten unserer Partnergemeinde 
auf dem Weihnachtsmarkt wieder  
1.750 ! zusammengekommen sind.  
   Für den ESA Ilse Tosch 
 
 

Weltgebetstag 2018 
 

Gottes Schöpfung 
ist sehr gut!!
Zum 
Weltgebetstag 
2018 aus Surinam!
Surinam, wo liegt 
das denn? Das 
kleinste Land 
Südamerikas ist so 
selten in den 
Schlagzeilen, dass 
viele Menschen 

nicht einmal wissen, auf welchem Kontinent es sich 
befindet. Doch es lohnt sich, Surinam zu 
entdecken: Auf einer Fläche weniger als halb so 
groß wie Deutschland vereint das Land 
afrikanische und niederländische, kreolische und 
indische, chinesische und javanische Einflüsse. 
Der Weltgebetstag am 2. März 2018 bietet 
Gelegenheit, Surinam und seine Bevölkerung 
näher kennenzulernen. „Gottes Schöpfung ist sehr 
gut!“ heißt die Liturgie surinamischer Christinnen, 
zu der Frauen in über 100 Ländern weltweit 
Gottesdienste vorbereiten. Frauen und Männer, 
Kinder und Jugendliche – alle sind herzlich 
eingeladen! Gemeinsam mit Christinnen und 
Christen aus der St. Bonifatius- und der Christus-
Kirche feiern wir den Gottesdienst in diesem Jahr in 
der Christus-Kirche in Kronshagen, Kopperpahler 
Allee 12. Der Gottesdienst beginnt um 18:00 Uhr.!
Anschließend wird ein Imbiss mit landestypischen 
Essen und Trinken angeboten. !

Für die Vorbereitung des Gottesdienstes 
werden noch interessierte Frauen gesucht.!
Wir würden uns freuen, wenn Sie sich bei 
Pastorin Susanne Petersen (0160 - 80 46 847) 
melden.!
 
 
Kinder- und Jugendgruppen 
 

„Die kleinen Pinguine“ (Eltern-Kind-Gruppe, 
Kinder ab 1/2 Jahr) 
Montag, 09.30-11.30 Uhr,  
Kirchenzentrum, Asmuszimmer, 
Gemeindebüro, Tel. 31 91 50 
 

Kinderstube (Kinder ab 2 J.) 
Dienstag und Donnerstag, 09.30-12.00 Uhr,  
Kirchenzentrum, Asmuszimmer, 
Gaby Quedens, Tel. 31 28 40 
 

Kirchenmäuse (Kinder von 5-11 J.) 
Mittwoch, 16.00-17.30 Uhr,  
Jugendhaus der Matthias-Claudius-Gemeinde  
Stefan Lippok, Tel. 31 91 519 
 

Jugendtreff (Jugend von 12-16 J.) 
Mittwoch, 18.00-20.00 Uhr, Jugendhaus,  
Stefan Lippok, Tel. 31 91 519 
lippok@kirche-suchsdorf.de 
 

Pfadfinder: Wölfe im Stamm Normannen 
Montag, 16.30-18.00 Uhr, Jugendhaus 
Jungen und Mädchen von 10-13 Jahren 
woelfe@vcp-normannen.de 
 

Im Gemeindehaus der Christusgemeinde 
Kronshagen:  
" Wanderfalken (8-9 Jahre): Do. 17.00-18.30h 
jannik.heukamp@vcp-normannen.de 
" Hasakii (15-16 Jahre), Di. 17.45-19.45h 
felix.appel@ostsee-ferienhaus-appel.de 
" Möwennest (ab 18 Jahre), Do. 18.30-20.00h 
niklas.fittkau@vcp-normannen.de 
#Mehr unter vcp-normannen.de. 
 
 
Kirchenmusik 
 

Kinderchor (Kinder von 6-12 J.) 
Donnerstag, 15.00-15.45 Uhr in der Christus-
kirche, Kopperpahler Allee 12, Kronshagen 
Gertrud Reinel, Tel. 58 85 23 
 

Flötengruppen (Kinder ab 6 J.) 
Dienstag, 16.00-16.45 Uhr (Anfänger) 
Dienstag, 16.45-17.30 Uhr (Fortgeschrittene) 
Donnerstag, 16.15-16.45 Uhr (Anfänger) 
Donnerstag, 16.45-17.30 Uhr (Fortgeschrittene) 
DRK-Kindertagesstätte, Kleine Koppel 1 
Gertrud Reinel, Tel 58 85 23 
 

Gospelchor 
Sonntag, 19.00-21.00 Uhr, Kirchenzentrum,  
Petra Fademrecht, E-Mail: p@fademrecht.de  
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Kantorei 
Mittwoch, 19.30-21.00 Uhr, Kirchenzentrum, 
Gertrud Reinel, Tel. 58 85 23 
 

Posaunenchor 
Tel.: Gerda Pahl, 0172 / 313 65 96  
Großer Posaunenchor: Freitag, 17.30-19.00 Uhr, 
Kirchenzentrum, Sönke Grunau / Gerda Pahl  
Kleiner Posaunenchor (Jungbläser ab 3. Klasse): 
Freitag, 16.45-17.30 Uhr, Andreas Luther 
Konfirmanden-Bläser: Mittwoch, 16.30-17.00 Uhr 
Anja Rühmling, Tel. 0174 / 9333299  
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Suchsdorfer Kirchentreff 
Alte Dorfstraße 53, Tel. 31 91 518 

 
Wir laden ein zu folgenden ständigen Terminen 

Mo 09.00-12.00  Sprechstunde  
 09.15 Englisch Lektüre und Konversation 
        D. Löffler  

     09.30     Bridgekurs Fortgeschrittene 
   18.00     Basteln   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    AA-Gruppe 
   Kaffee, Klönen, Kartenspielen 
   jeden dritten Di. im Monat Trauer-
    gruppe „Regenbogenwege“ 
    P. Hinzmann-Schwan 
 

   Aerobic 50 + 
 

   Die Kirchenhandwerker und  
    Kirchengarten 
   Altenkreis 
 

   
     
     

 

     
 

      H  
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    V  
    S     
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D      
    F     
        

M     F  
    R   
    G   
    E   

     Ehrenamtsbüro Kiel   
     - Matthias-Claudius/Stand im  
     Audimax 
D     Seniorenfrühstück 
     (4!    
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Internet: www.kirche-suchsdorf.de 
E-Mail: buero@kirche-suchsdorf.de 
IBAN: DE52 5206 0410 0006 4045 61 
BIC: GENODEF1EK1 (Evangelische Bank) 
 

Pastorin Ulrike Brand, Tel. 31 91 512 
Sukoring 16, 24107 Kiel 
E-Mail: brand@kirche-suchsdorf.de 
Sprechzeit: Di. 9-11 Uhr 
 

Pastor Michael Hinzmann-Schwan, Tel. 31 91 514, 
Volbehrstr. 31, 24119 Kronshagen 
E-Mail: hinzmann-schwan@kirche-suchsdorf.de 
Sprechzeiten: Di. 17-18 Uhr, Do. 10-11 Uhr 
 

Diakon Christoph Schröder-Walkenhorst, 
Tel. 31 91 518, Alte Dorfstr. 53 
E-Mail: schroeder-walkenhorst@kirche-suchsdorf.de 
Sprechzeit: Mo. 9-12 Uhr 
  
Jugendarbeit: Stefan Lippok 
Tel. 31 91 - 515/-519, Sukoring 14 
lippok@kirche-suchsdorf.de 
Sprechzeit: Do. 16-17 Uhr 
 

Küster Hans-Joachim Rossow, Tel. 31 91 513 
E-Mail: rossow@kirche-suchsdorf.de 
 

Ev. Kindertagesstätte, Alte Dorfstr. 51-53, 
Leitung: Stephanie Ulrich, Tel. 240 29 55 
E-Mail: Ev.Kita-Suchsdorf@altholstein.de  
 

Diakoniestation Kronshagen 
Wendenstr. 15b, 24119 Kronshagen, 
Tel. 58 88 85, Fax 58 08 97 07 

 

  
       

 
       

   Sprechstunde  
      
        D. Löffler  

     09.30     Bridgekurs Fortgeschrittene 
   18.00     Basteln   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    AA-Gruppe 
   Kaffee, Klönen, Kartenspielen 
   jeden dritten Di. im Monat Trauer-
    gruppe „Regenbogenwege“ 
    P. Hinzmann-Schwan 
 

   Aerobic 50 + 
 

   Die Kirchenhandwerker und  
    Kirchengarten 
   Altenkreis 
 

   
     
     

 

     
 

      H  
    F  
    K  
    
    V  
    S     
    I   

D      
    F     
        

M     F  
    R   
    G   
    E   

     Ehrenamtsbüro Kiel   
     - Matthias-Claudius/Stand im  
     Audimax 
D     Seniorenfrühstück 
     (4!    
 
 

    
v    

  
  

 
 
 

 
 
Wir sind zu erreichen:  

Kirchenbüro, Sukoring 14,  
Gemeindesekretärin Ulrike Czaja  
Tel. 31 91 50, Fax 319 15 15 
geöffnet: Mo. 17.00-19.00 Uhr und  
Di., Do., Fr. 9-11 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
       

 
       

   Sprechstunde  
      
        D. Löffler  

     09.30     Bridgekurs Fortgeschrittene 
   18.00     Basteln   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Di 19.00   AA-Gruppe 
 15.00-18.00  Kaffee, Klönen, Kartenspielen 
 19.30  jeden dritten Di. im Monat Trauer-
    gruppe „Regenbogenwege“ 
    P. Hinzmann-Schwan 
 

Mi 18.00  Aerobic 50 + 
 

Do 08.00  Die Kirchenhandwerker und  
    Kirchengarten 
 15.00  Altenkreis 
 

Fr 09.30 Gymnastik 
 10.00-12.00 SeniorenNet Kiel, Internettreff 
 15.00-18.00 Kaffee, Klönen, Kartenspielen 

 

... und zu folgenden Extra-Terminen: 
 

Mi 07.02. 09.00    Hardanger 
Sa 03.02. 15.00  Frauenkreis 
Fr 09.02. 15.00  Kaffeehausnachmittag 
Fr 09.02. 15.00-17.00 Kegeln 
Di 13.02. 15.00  Volksliedersingen 
Mi 14.02. 08.00  Suchsdorfer Herrentour Nr. 48 
Do 15.02. 19.30  Informationskreis  
Do 15.02. 19.45  Frauengruppe 
Di 20.02. 16.00  Fastengruppe 7 Wochen ohne 
Mi 21.02. 09.00  Hardanger    
Mi 21.02. 15.00  Frauenkreis 
Mi 21.02. 15.00  Russische Freunde 
Fr 23.02. 19.00  Griechischer Tanz 
Sa 24.02. 11.00  Ehrenamtsmesse  
     Ehrenamtsbüro Kiel   
     - Matthias-Claudius/Stand im  
     Audimax 
Di 27.02. 09.30  Seniorenfrühstück 
     (4!; bitte anmelden) 
 
 

Sonntag, 4. Februar  
von 14.30-17.00 Uhr 
selbstgebackener Kuchen 
Kaffee, Tee 
 
 
 

 
 

     

    
G     
T         

      
D      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MALEREIBETRIEB

Anstricharbeiten    

Tapezierarbeiten

Fassadenbeschichtungen

Meisterbetrieb der Maler- und Lackierer Innung

Treppenhausanstriche

Wärmedämmarbeiten

Betoninstandsetzung

Telefon: (0431) 800 94 30 · Telefax: 800 94 31 · Holtenauer Str. 172 · 24105 Kiel · info@malereggers.de

GmbH
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Katholische Pfarrei 
Franz von Assisi 
Gemeinde St. Bonifatius 
Kronshagen und Kiel-Suchsdorf, 
Wildhof 9, 24119 Kronshagen 
Tel/Fax: (0431) 58 13 01 
 
Februar 2018 
 
Regelmäßige Gottesdienste 
 
montags: 17.00 Uhr Rosenkranzgebet in 
  polnischer Sprache 
freitags: 17.00 Uhr Rosenkranz 

17:30 Uhr Hl. Messe 
sonntags: 11:00 Uhr Hl. Messe   
     
Besondere Gottesdienste: 
 
Fr, 02.02. Mariä Lichtmess   

17.30 Uhr Hl. Messe  
Mi, 14.02. Aschermittwoch 17.30 Uhr Got-

tesdienst mit Verteilung des Asche 
  kreuzes 
Sa, 17.02. 17 Uhr Samstagsmesse in der 

außerordentlichen Form des Rö-
mischen  Ritus 

So, 18.02. 08.30 Uhr Hl. Messe in der außer- 
 ordentlichen Form des Römischen 
 Ritus 
Dienstags 06:30 Uhr am 20.02., 06.03., 

20.03. Frühschicht mit anschlie- 
 ßendem Frühstück im Bonifatius- 
 haus 
So, 25.02. 16 Uhr Hl. Messe in ungarischer 

Sprache 
 
 
Dankeschönabend für ehrenamtlich tätige 
Helferinnen und Helfer 
Am Freitag, 09. Februar, 19.30 Uhr, findet unser 
diesjähriger Dankeschönabend für die ehrenamt-
lich Tätigen aus unserer Gemeinde im Bonifati-
ushaus statt. Bei einem Buffet, für dessen Zu-
sammenstellung wir um Ihre Beiträge bitten, wol-
len wir die Gelegenheit zu Gesprächen und Er-
fahrungsaustausch nutzen. 
 
Nähwerkstatt für geflüchtete Frauen 
Jeden Montag von 10 bis 12 Uhr sind Flüchtlinge 
aus Kronshagen und Umgebung herzlich in das 
Gemeindehaus St. Bonifatius eingeladen, um 
dort unter Anleitung ehrenamtlicher Helferinnen 
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Kleidungsstücke zu ändern und/oder neu zu ge-
stalten. Die Teilnehmerzahl ist leider begrenzt, 
daher bitten wir um Anmeldung bei Frau Grenz. 
0431-260 923-18 oder grenz@invia-hamburg.de 
 
Vorschau (Save the date) 
 
Weltgebetstag 2018 
 
Am 02.März findet der diesjährige Weltgebetstag 
statt. Im Mittelpunkt steht diesmal das kleinste 
Land Südamerikas: Surinam! Unter dem Motto 
„Gottes Schöpfung ist sehr gut“ bereiten Frauen 
aus über 100 Ländern weltweit Gottesdienste 
vor. Auch wir Gemeindemitglieder aus Matthias-
Claudius, Christusgemeinde und St. Bonifatius 
wollen uns an diesem Weltgebetstag beteiligen.  
Der Gottesdienst zum Weltgebetstag wird am 
02.03. um 18:00 Uhr in der Christuskirche in 
Kronshagen  stattfinden, gefolgt von einem ge-
meinsamen Imbiss mit landestypischen Speisen 
aus Surinam, zu dem wir herzlich einladen. 
Für Vorbereitung und Durchführung suchen wir 
interessierte Frauen aus unserer Gemeinde. In-
teressentinnen melden sich bitte bei Frau Dr. 
Kraska oder im Pfarrbüro St. Bonifatius (58 13 
01). 
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Eckernförder Straße 237 
24119 Kronshagen 
Tel: 0431 – 54 22 90
www.gawarecki.de

DAS BESTE FÜR IHR 
WOHLBEFINDEN.
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 1 
Evangelisch-lutherische Emmaus-
gemeinde an der Martinskirche 

                                                                                             (mit 
Logo) 

 
 
 
 
Gottesdienste 
Sonntag, 4. Februar 
Martinskirche 
10.30 Uhr Gottesdienst Credo "Vater" 
Pastorin Wischtukat 
Sonntag, 11. Februar 
St. Lukaskirche 
10.30 Uhr Gottesdienst Credo "Sohn"  
Pastor Schwer 
Osterkirche 
18 Uhr Jugendgottesdienst mit Band 
Pastorin Wischtukat, Stefanie Piekielny 
Sonntag, 18. Februar 
Osterkirche 
10.30 Uhr Gottesdienst Credo "Heiliger Geist" 
Pastorin Aschoff 
Mittwoch, 21. Februar 
Günter-Lügens-Haus 
16 Uhr Andacht, Pastorin Aschoff 
Sonnabend, 24. Februar 
St. Lukaskirche 
10 Uhr Kinderkirche 
Ulrike Hollnagel und Team 
Sonntag, 25. Februar 
St. Lukaskirche 
10.30 Uhr Pastorin Aschoff 
Gemeindehaus Martinskirche 
17.30 Uhr StattGottesdienst 
Pastorin Wischtukat 
 
Veranstaltungen 
Donnerstag, 1. Februar 
Gemeindehaus St. Lukaskirche 
9.30 Uhr Gemeindefrühstück mit Kirsten Klöhn 
Thema: "Seelsorge" Pastor Fenten 
Mittwoch, 7. Februar 
Gemeindehaus St. Lukaskirche 
19.30 bis 21 Uhr Gesprächsabend über  
Glaubens- und Unglaubenserfahrungen 
Pastor Schwer  
Mittwoch, 14. Februar 
Gemeindehaus St. Lukaskirche 
19.30 bis 21 Uhr Gesprächsabend über  
Glaubens- und Unglaubenserfahrungen 
Pastor Schwer  
Freitag, 16. Februar 
Gemeindehaus Martinskirche 
15 Uhr Kinderkino mit Stefan Lippok 
Samstag, 17. Februar 
Jungbläsertag in der Osterkirche 
16 Uhr Abschlusskonzert  
 

Samstag, 17. Februar 
Gemeindehaus Martinskirche 
15 Uhr Seniorenkino mit Stefan Lippok 
Montag, 19. Februar 
Gemeindehaus Martinskirche 
15 Uhr Offener Nachmittag, Pastorin Aschoff 
"Weltgebetstag - Surinam" 
Samstag, 24. Februar 
Osterkirche 
17 Uhr Bläsermusik der Renaissance 
Das Ensemble Kieler Stadtpfeifer spielt Musik 
der Renaissance auf Schalmeien, Pommern, 
Dulcianen, Blockflöten und Krummhörnern. 
Eintritt frei, Spende erbeten 
 
Weitere Termine: (im Gemeindehaus an der 
Martinskirche, falls keine andere Angabe) 
!!  !!  für Kinder und Jugendliche: 
Jugendraum an der Martinskirche:  
Junge Gemeinde: Mo., ab 19 Uhr 
Info: Stefanie Piekielny, Tel. 33 36 86 
Pfadfinder, VCP, Stamm Alderaan: 
Do., 17 - 18.30 Uhr 
Info: Familie Rödger, 54 41 66 
!!  !!  für Erwachsene: 
Nähtreff: 
1. Montag im Monat, 19.15 Uhr 
Info: Frau Wimmer-Lanz,  
0171 327 4712 (WhatsApp oder SMS) 
Volkstanzgruppe: 
Mo., 20.15 - 21.45 Uhr 
Info: Frau Michels-Grohmann, 54 82 89 
Chor Cantus oecumenicus: Mi., 20 Uhr, 
Info: 3 05 33 10 (ungerade Monate) 
Griechischer Tanzkreis „Olympia“:  
letzter Freitag i. Monat, 19.30 Uhr 
Seniorengymnastik: Mo. 9.30  Uhr 
Spielevormittag: 
1.+ 3. Dienstag i. Monat, 10.30 Uhr 
 
Wir sind zu erreichen: 
Gemeindebüro  
Charles-Roß-Ring 118-120, 24106 Kiel 
Judith Bull und Andrea Steinert 
Mo., Mi. u. Do.: 09.00 - 10.30 Uhr, 
Di. u. Do.: 15.00 - 16.30 Uhr, 
Tel.: 3 05 33 10, Fax: 3 41 31 
Internet: www.emmaus-kiel.de 
E-mail: kirchenbuero@emmaus-kiel.de 
Pastorin Birgit Aschoff, Tel.: 3 05 32 00 
Spendenkonto Evangelische Bank  
IBAN: DE 13520604100206423531 

Evangelisch-Lutherische

Gemeinde
an der Martinskirche

``Ihr Elektriker für Suchsdorf``

Raben u. Kaftan eleKtRotechniK Gmbh

Klausdorfer Str. 113 · 24161 Kiel-Altenholz
Tel. 04 31 / 32 96 60
Fax 04 31 / 32 32 97
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Nächtlicher Feuerwehreinsatz  
 
„Jemand“ hatte in einem der Baumlöcher einer 
doppelstämmigen Weide an der Au gezündelt: Die 
Folge war ein nächtlicher Feuerwehr- und 
Polizeieinsatz am Samstag, 27.01.18 , am 
Nienbrügger Weg. 
Der Baum war nicht mehr zu retten-gegen 23 Uhr 
musste er gefällt werden.!!
!
!

!!!!!!!!!!!!!!!

 
   

 
Rechtzeitig zur 500ten Ausgabe ist sie fertig gewor-
den: Unsere Homepage – funktionell und auf das 
Wesentliche beschränkt bietet sie die Möglichkeit, 
den SUCHSDORFER auf Tablet oder PC auch als e-
Paper zu lesen. Wir haben mit unserem Drucker, der 
die pdf-Datei aufbereitet, vereinbart, dass diese mit 
dem Erscheinen der Zeitung vorliegt. Das Hochladen 
auf die Website erfolgt dann zeitnah. Sollten Sie 
einmal ihre Zeitung verspätet erhalten, haben Sie 
hierüber eine Möglichkeit, Termine etc. rechtzeitig 
zur Kenntnis zu nehmen. 
 

Bei Fragen wenden Sie sich gerne  
direkt an uns:
Telefon: (0431) 3999-2613
E-Mail: Unser.Umzug@vl.vossloh.com 

Ihnen allen einen gesunden und erfolgreichen Jahresstart – und auf gute Nachbarschaft!
Herzlich grüßt das gesamte Team von Vossloh Locomotives.

Aktuelle Informationen rund um unseren „UmZug“ unter www.vossloh-locomotives-zieht-um.de

Unsere Zukunft beginnt hier und jetzt: 
2018 auf dem BusinessCampus in Suchsdorf!

Website www.dersuchsdorfer.de 
ist online
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Ehrenamtliche Ämterlotsen sind für Sie in 
Suchsdorf  da am 

Montag, den 26.02.2018  (14-16 Uhr) 

Wünschen Sie die Begleitung eines Ämterlotsen 
/ einer Ämterlotsin oder haben Sie Fragen zum 
„Behörden-Dschungel“? 

Ämterlotsen helfen Ihnen und begleiten Sie 
• beim Ausfüllen von Formularen und Anträgen, 
• beim Zurechtfinden im „Behörden-Dschungel“, 
• beim Verstehen von Bescheiden oder Gesetzen,           
oder 
• beim Gang zu einer Behörde 
Ämterlotsinnen & Ämterlotsen bieten Ihnen Hilfe 
zur Selbsthilfe, indem sie 
• Ihr Anliegen mit Ihnen besprechen, 
• Ihnen bei der Vorbereitung einer Antragstellung 
helfen, 
• Ihnen einen Bescheid erläutern, 
• Sie ggf. bei einem Behördengang begleiten und 
als Vermittlerin oder Vermittler fungieren,  
• Ihnen den Weg durch die Behördenlandschaft 
zeigen. 
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• Ihnen den Weg durch die Behördenlandschaft 
z  
 
 
 
 
Bringen Sie bitte Ihre Unterlagen dazu mit, 
• dann sprechen Sie miteinander über Ihr Anliegen, 
klären es damit oder vereinbaren weitere Schritte. 
Ämterlotsinnen & Ämterlotsen 
• sind zur Verschwiegenheit verpflichtet und 
• arbeiten ehrenamtlich und kostenfrei. 
Rechtlicher Hinweis: 
Die Beratung beinhaltet keine Rechtsberatung 
oder Rechtsvertretung. 
 
Sollten Sie am 26. Januar keine Zeit haben, 
vereinbart die Anna gern einen anderen 
persönlichen Termin für Sie. 
 
Die Anna ist für Sie da: 
Im Büro des Bürgeramtes erwarte ich Sie immer 
montags von 14-16 Uhr und donnerstags von 10-12 
Uhr und nach telefonischer Vereinbarung, auch 
Hausbesuche sind möglich. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Ihre Tanja Maury-Butenschön 
Anlaufstelle Nachbarschaft in der Stadtteilbücher 
Amrumring 2 
24117 Suchsdorf 

Die Anlaufstelle Nachbar
schaft „Anna“ informiert

„(K)ein Muster für die neue Brücke?“
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W   
 
Putzhilfe auf Minijob-Basis gesucht! 
14-täg. für 3 h.  Tel. 5459 212 
 
Wir, eine 4-köpfige Familie, brauchen Sie! 
Zur Unterstützung im Haushalt mit bis zu 
einem ganzen 450,- ! - Minijob. Interesse? 
Dann los: Tel. 2896 4025 
_____________________________________ 
Verkaufe sehr gut erhaltenes Sofa, 2,5 Sitzer, 
1 Jahr alt, brauner Mikrofaser-Stoff,  
270 Euro (VB) -  Tel. 0151 / 22398592 
______________________________________ 
2 1/2 Zimmer Wohnung 70 m2 mit Garten zu 
vermieten. Tel.: 0431/313529 
 
Suche Hilfe für leichte bis mittelschwere Garten- 
arbeit in Kiel-Suchsdorf. Tel. 0431 314203 
 
Kleinanzeigen (bitte nicht länger als 5 Zeilen)  
schriftlich bei einem Redaktionsmitglied (s. 
Impressum S. 2) abgeben. Wir erbitten dafür 
eine Spende (ab 5 Euro)! 
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Jetzt Amrumring 2 
Verwaltungsstelle Suchsdorf 
Jeden Dienstag von 9.00-12.00 und Donnerstag von 
14.00-18.00 Uhr 
Nur unter vorheriger Terminvereinbarung! 
Termine erhalten Sie unter der Tel.: 0431/901-904 
oder unter www. kiel.de/terminvereinbarung 
Die Zahlung der anfallenden Gebühren ist aus-
schließlich mit EC-Karte(+Geheimkennziffer) mög-
lich! 
 
Dienstleistungen in der Verwaltungsstelle 
Suchsdorf 
- Beantragung von Personalausweis Dokumenten, 
  Reisepässen, Kinderreisepässen sowie vorläufige  
  Ausweis Dokumente 
- Beantragungen von Führungszeugnissen 
- Bearbeitung von Anmeldungen, Ummeldungen 
  innerhalb von Kiel, Abmeldungen ins Ausland 
- Untersuchungsberechtigungsscheine nach dem 
  Jugendarbeitsschutzgesetz 
- Ausgabe von Fischerei Marken (Keine Ausstellung  
  des Fischerei Scheines!!!) 
- Ausstellung von Meldebestätigungen, Aufenthalts-  
  bescheinigungen sowie Lebensbescheinigungen für    
  Rentenerwerbszwecke 
- Änderung des Kraftfahrzeugscheines bei Umzügen  
  mit dem Kraftfahrzeug innerhalb von Kiel 
 
Auf Bitten des Ortsbeirates Suchsdorf hat die 
Verwaltung der Landeshauptstadt Kiel geprüft, 
ob die Öffnungszeiten der Verwaltungsstelle 
Suchsdorf erweitert werden können. Als Ergeb-
nis wird die Verwaltungsstelle Suchsdorf in Har-
monisierung mit den Öffnungszeiten der Büche-
rei ab dem 09.11.2017 bis auf weiteres auch Don-
nerstag nachmittags in der Zeit von 14:00 Uhr bis 
18:00 Uhr geöffnet sein; das Bürger und Ord-
nungsamt bittet um entsprechende Terminver-
einbarungen. 
 
Amt für Familie und Soziales 
Allgemeiner Sozialdienst 
Sozialzentrum Nord, Mercatorstraße 40 
Die Mitarbeiter des Amtes sind wie folgt zu erreichen: 
Stadtauswärts rechts der Eckernförder Straße und 
für Klausbrook 
Frau Jaschinski, Tel. 901 3394 
Stadtauswärts links der Eckernförder Straße 
Frau Carlsen-Brocks, Tel.  901 3677 
Öffnungszeiten: 
Mo, Di, Fr von 08.30 – 12.30 Uhr 
Do von 08.30 -12.30 Uhr und 15.00 – 17.00 Uhr. 
 
 

 

      
 

   
    

     
 

     
      
  

 
  

      Fachärztinnen für Kinder- und Jugendmedizin 
      Familien-, Gesundheits- und Kinderkrankenpflege-

r     
     Diplom-Psychologinnen, Diplom-
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     Individuelle Gesundheitsvorsorge und Untersuchun-
g        

     - Impfberatung 
!     - Beratung zum Stillen und zur Ernährung 
!     - Wiegen und Messen 
!     - Beratung zur Pflege und Hygiene 
!     - Beratung zu Erziehungsfragen, Konflikten und   
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     - Informationsveranstaltungen zu besonderen        

            
         

  
        -   ohne Terminabsprache 
!       -   ohne Krankenversicherung 
!       -   kostenlos und vertraulich 

 
  
 

    
      
       

        
         

      
       

  
 

 
 

   
  

       
  

    
       

    
      

   
 

 
    

 
     

       
    
    
     

        
    

  Jugendarbeitsschutzgesetz 
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Beratungsstelle für Eltern mit Säuglingen und 
Kleinkindern 

Amt für Gesundheit 
Kinder –und Jugendärztlicher Dienst 
jeden Dienstag von 12:00-13:30 Uhr 
Ansprechpartner: 
Frau Sandra Asmus, Tel: 0175-5836931 
Frau Dr. Sandra Orthmann, Tel.: 0431-2209256 
Frau Kaiser-Behnke 
www.kiel.de/gesundheit 
Wir sind: 

      Fachärztinnen für Kinder- und Jugendmedizin 
      Familien-, Gesundheits- und Kinderkrankenpflege-

rinnen, Hebammen und Familienhebammen 
!     Diplom-Psychologinnen, Diplom-

Sozialpädagoginnen/Diplom-Pädagogen 
 Wir bieten an: 

     Individuelle Gesundheitsvorsorge und Untersuchun-
gen für Ihr Neugeborenes und Ihre Kinder 

!     - Impfberatung 
!     - Beratung zum Stillen und zur Ernährung 
!     - Wiegen und Messen 
!     - Beratung zur Pflege und Hygiene 
!     - Beratung zu Erziehungsfragen, Konflikten und   

Notlagen 
!     - Psychologische Beratung 
!     - Informationsveranstaltungen zu besonderen        
        Themen rund ums Kind 
!     - Hausbesuche nach Vereinbarung 

Wir beraten: 
        -   ohne Terminabsprache 
!       -   ohne Krankenversicherung 
!       -   kostenlos und vertraulich 

 
  
 

    
      
       

        
         

      
       

  
 

Dr. Ann-Christin Weißleder
Rechtsanwältin

Eckernförder Straße 319 Tel. 0431/54 55 999
24119 Kronshagen Fax 0431/54 55 998
post@dr-weissleder.de www.dr-weissleder.de

Dr. Weißleder
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Liebe Leserin, lieber Leser! 
Hilfe, Hilfe ! 
 
Wir suchen dringend für unseren Vorstand tat-
kräftige „Mitstreiter“. Falls Sie Lust haben, ein 
kleines nettes Team zu unterstützen, melden 
Sie sich bitte bei Ingrid Koch, Tel. 67 36 00, ab 
18 Uhr. Wir würden uns freuen, wenn sich Inter-
essierte melden! 
 
Termine – Termine – Termine – Termine 
 
Auch die Frauengruppe würde sich über eine 
Verstärkung freuen! Alle Frauen sind herzlich 
eingeladen. Wir treffen uns im Sportheim des 
SSV, Alter Steenbeker Weg 24. Das nächste 
Treffen ist am Mittwoch, den 14. Februar 2018 
um 14.00 Uhr. 
Kontakt: Ingrid Koch, Tel. 67 36 00, ab 18 Uhr. 
 
Unsere Mitgliederversammlung mit Wahlen 
(Wahl des Vorstandes) führen wir am Freitag, 
den 16. Februar 2018 um 15.00 Uhr durch, 
dabei werden auch langjährige Mitglieder ge-
ehrt. Wir laden alle Mitglieder des Ortsverban-
des Suchsdorf ein. Zu Beginn der Tagesord-
nung lädt der Vorstand zu kostenlosem Kaffee 
und Kuchen ein.  
 
Wichtig 
Der Klönnachmittag 2m 28. Februar fällt leider 
aus. 
 
Herzlichst 
Monika Kohlschmidt 
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  Nagetier; das im Hochgebirge lebt 
2   höchstes und mächtigstes Gebirge Europas 
3   60 Minuten sind eine !  

  achtfüßiger Tintenfisch 
5   Planet, auf dem wir leben 
6   von der Kieler Förde führt ein Kanal zur !  

  ein Mann, der reden kann, ohne den Mund 
     zu bewe  

  Schlusswort bei jedem Gebet 
9   Seezeichen zur Orientierung der Seeleute 
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Sozialverband
Deutschland

Glasklar.
Fensterspezialisten
mit Durchblick

Herstellung und perfekte Montage 
von Holz- und Holz-Alu-Fenstern
gemäß RAL-Güterichtlinien

schön, pflegeleicht, witterungs-
beständig, beste Wärmedämmung  

Tischlerei Altwittenbek  ·  24214 Altwittenbek
              Tel. 0431 - 31 43 47 · www.tischlerei-altwittenbek.de
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      Fachärztinnen für Kinder- und Jugendmedizin 
      Familien-, Gesundheits- und Kinderkrankenpflege-

r     
     Diplom-Psychologinnen, Diplom-

S  
    

     Individuelle Gesundheitsvorsorge und Untersuchun-
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     - Impfberatung 
!     - Beratung zum Stillen und zur Ernährung 
!     - Wiegen und Messen 
!     - Beratung zur Pflege und Hygiene 
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        -   ohne Terminabsprache 
!       -   ohne Krankenversicherung 
!       -   kostenlos und vertraulich 

 
  
 

    
Der SUCHSDORFER möchte gerne auf seinen Sei-
ten Fotos mit Motiven aus Suchsdorf veröffentlichen. 
Wenn Sie Interesse haben, schicken Sie uns gerne 
Dateien zu. Wir setzen Ihren Namen unter die Fotos, 
daher benötigen wir vollständige Kontaktdaten und 
eine Erklärung, dass Sie mit einer Veröffentlichung 
einverstanden sind. 
 

Fotos aus Suchsdorf 
gesucht
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Vergessen sind die guten Vorsätze und man hat 
schon wieder Lust auf etwas Süßes. Probieren 
Sie doch mal diese herrliche Torte: 
 
Himbeer-Mandel-Torte 
125 g Butter oder Margarine 
175 g Zucker 
2 Päckchen Vanillinzucker 
4 Eier 
2 EL Milch 
150 g Mehl 
1 TL Backpulver 
Fett für die Form 
200 g Puderzucker 
100 g Mandelblättchen 
100 g Marzipan-Rohmasse 
400 g Doppelrahm-Frischkäse 
200 g Schlagsahne 
250 g frische oder tiefgefrorene Himbeeren 
etwas Puderzucker zum Bestäuben 
 
Zubereitung: 
Fett, 125 g Zucker und 1 Päckchen Vanillin-
Zucker schaumig rühren. Eier trennen. Eier 
nacheinander unterrühren. Milch zufügen. Mehl 
und Backpulver mischen, draufsieben und unter 
die Fettmasse rühren. Danach die Hälfte des 
Teiges in eine gefettete Springform (D:26 cm) fül-
len und gut glatt streichen. 
 
Eiweiß steif schlagen, dabei den Puderzucker 
einrieseln lassen. Hälfte der Eiweißmasse auf 
den Teig in der Springform verteilen. Hälfte der 
Mandelblättchen darüber steuen. Im vorgeheiz-
ten Backofen bei 175 Grad Celsius etwa 30 Mi-
nuten backen. Zweiten Boden ebenso backen. 
Böden auf einem Kuchengitter auskühlen lassen. 
 
Für die Creme: Marzipan, Frischkäse, restlichen 
Zucker(50 g) und Vanillin-Zucker mit dem 
Schneebesen des Handrührgerätes gut verrüh-
ren. Sahne steif schlagen und unter die Marzi-
pan-Frischkäse-Masse heben. Creme etwa 30 
Min. kalt stellen. 
In der Zwischenzeit frische Himbeeren verlesen, 
eventuell waschen (tiefgefrorene Früchte neben-
einander langsam auftauen lassen). 
Den ersten Boden mit der Frischkäse-Creme 
bestreichen. Himbeeren darauf verteilen und den 
zweiten Boden draufsetzen, etwas andrücken. 
Torte ca. 1 Stunde kühl stellen. Danach mit Pu-
derzucker bestäubt servieren.  
 
 
 

 
 

 
 

      
 

                                                Friedrich Hebbel 
 

 

        
       

      
 

 
     
   

   
  
   

   
   

    
   
   
   
   
   
      

    
 

 
       

      
     

      
       

       
     

 
      

      
        

    
        

      
      

 
      

      
    

       
     

   
      

    
    

      
      

     
        

    
 
 
 

 
 

 
 

      
 

                                                Friedrich Hebbel 
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Gut Schwartenbek 1 · 24107 Kiel

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

     Tischlerei   

         
 maßgefertigte Möbel  Nischenlösungen 
 Dachschrägenschränke Badmöbel  
Büromöbel Kindermöbel 
 Ausbau von Hauswirtschaftsräumen    Tresen 

 

 
 
 

 

 

Mobile Schadstoffsammlung 
Abfallwirtschaftsbetrieb Kiel 

 
Suchsdorf:  
 
15.02.2018 10.30 – 11.30 Uhr 
 Rungholtplatz/Ostseestr. 
08.03.2018 09.00 – 10.00 Uhr 
 Feuerwehrgerätehaus 
Wichtig 
Anlieferungen sind nur während der genannten 
Haltezeiten möglich. Auch kleine Mengen an 
Schadstoffen gefährden Menschen, Tiere und 
Umwelt! 
Alle Gefäße fest verschließen und aufrecht 
transportieren. Gefäße gut leserlich kenn-
zeichnen. Höchstens 20 kg Schadstoffe anlie-
fern. 
 
Weitere Abgabemöglichkeit 
Schadstoffsammelstelle Gutenbergstraße 57 
Öffnungszeiten: Mo 08.00 - 18.00 Uhr, Di-Do 08. 
- 16.00 Uhr, Fr. 08.00 - 13.00 Uhr, 
jd. 1.Samstag im Monat 09.00 - 12.00 Uhr 
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Schröder. Mein Garten.

Düsternbrook 8 · 24211 Rastorf · Telefon (0 43 84) 16 52
www.schroeder-gartengestaltung.de

Dirk Christian Schröder
Garten- und Landschaftsbau

Mein Garten – ein Ort, 
der einem schönen Tag die Krone aufsetzt.

Übrigens:

 

        
       

      
 

 
     
   

   
  
   

   
   

    
   
   
   
   
   
      

    
 

 
       

      
     

      
       

       
     

 
      

      
        

    
        

      
      

 
      

      
    

       
     

   
      

    
    

      
      

     
        

    
 
 
 

 
 

 
 
Unsere Zeit ist eine Parodie aller vorhergehen-
den. 
                                                Friedrich Hebbel 
 

Kinderrateecke 
 

 
Liebe Ratefüchse!  
  
Ich hoffe, Ihr seid alle gut ins Neue Jahr gekom-
men und habt weiter Lust auf Rätsel! 
HE  
Das Lösungswort lautete: WINTERWALD 
 
Hier kommt das neue Rätsel : 
 
1.  Nagetier; das im Hochgebirge lebt 
2.  höchstes und mächtigstes Gebirge Europas 
3.  60 Minuten sind eine !! 
4.  achtfüßiger Tintenfisch 
5.  Planet, auf dem wir leben 
6.  von der Kieler Förde führt ein Kanal zur !!. 
7.  ein Mann, der reden kann, ohne den Mund 
     zu bewegen 
8.  Schlusswort bei jedem Gebet 
9.  Seezeichen zur Orientierung der Seeleute 
10. womit Aladin zaubern konnte  
 
a – al – bauch – de – de – er – ke – kra – lam – 
leucht – mel – men – mur – ner – nord – pe – pen 
– red – see – stun – tier - turm 
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Ratet die Begriffe. Die Anfangsbuchstaben von 
oben nach unten gelesen, ergeben das gesuchte 
Lösungswort Viel Spaß beim Raten! 
Die Auflösung kommt im nächsten 
SUCHSDORFER.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 
 
 
Stadtteilbücherei Suchsdorf 
Amrumring 2 
24107 Kiel  
Tel. 31 36 10 
 
Montag 14 – 17 Uhr 
Dienstag 9 – 12 und 14 – 17 Uhr 
Donnerstag 10 – 12 und 14 – 18 Uhr 
 

Ihr Team der Stadtteilbücherei Suchsdorf 

           
 
Neue Kinder- und Jugendbücher 
Linda Schellendorf: Ponyträume werden wahr (ab 
7) Emma zieht mit ihrer Familie zu Opa Felix auf den 
Ponyhof Glücksklee. Als ihr Lieblingspony Jolly von 
der Weide entwischt und in einen Sumpf gerät, lernt 
sie die arrogante "Zimtschnecke" Viola von einer 
ganz neuen Seite kennen. Werden sie Jolly retten 
können?  

 

Emma Norden: Ein Sommer mit Herz (ab 10) 
Die Sommerferien stehen vor der Tür und alle wichti-
gen Prüfungen sind bereits abgelegt, da gibt es Auf-
regung im Internat. Milas beste Freundin Charly reißt 
nach einigen fiesen Bemerkungen von Mitschülerin-
nen aus, ohne Mila zu erzählen warum ... Ab 10. 
Chantal Schreiber: Pferdemädchen küssen besser 
(ab 10) Im 3. Teil der "Friends & Horses"-Reihe geht 
für die pferdebegeisterte Rosa ein Traum in Erfüllung. 
Sie lernt ihre andere Familie kennen, die Familie ihres 
toten Vaters. Mit ihrer Cousine verbindet sie sofort 
eine Seelenverwandtschaft, denn auch Gitti liebt Pfer-
de über alles.  
Kathryn Lasky: Nebelberge (ab 12) 
Die 1. Herde unter der Führung der jungen Stute 
Estrella zieht weiter zu den Riesenbergen und wittert 
schon das süße Gras. Aber da kommt ihnen der böse 
El Miedo mit seiner Habgier in die Quere. Estrella 
gerät in seine Gefangenschaft. - Band 3 
Dana Simpson: Fibi und ihr Einhorn (Comic) 
Fibi, 9 Jahre, Außenseiterin, trifft das Einhorn Mai-
glöckchen Samtnüster. Samtnüster soll Fibi helfen, 
ihre Klassenkameraden zu beeindrucken, das geht 
gründlich schief, aber am Ende hat Fibi in Maiglöck-
chen eine echte Freundin gefunden und es gibt ja 
auch noch Max, den neuen Klassenkameraden. 
Andreas Steinhöfel: Die Regenhütte (ab 8) 
Rico, Oskar und ihre Freunde wollen eine Regenhütte 
bauen. Checker, der die Bauleitung hat, macht nach 
Oskars Ansicht die Sache nicht gut. Also verstärkt 
Oskar die Wände von innen mit vielen Brettern. Aber 
damit hat er sich auch den Ausgang zugenagelt ... 
Rico & Oskar, Band 2 
 

Arwen Ely Dayton: Die Tage des Widders (ab 14) 
Quin muss erkennen, dass auch ihre große Liebe 
Shinobu korrumpiert ist, darauf abgerichtet, zu mani-
pulieren und zu töten. Doch Quin lässt sich nicht mehr 
aufhalten, entweder gelingt es ihr, das Gute zurück-
zubringen, oder sie wird beim Versuch ihr Leben las-
sen. Die Clans der Seeker, Teil 3. 
Enid Blyton: Fünf Freunde meistern jede Gefahr 
(ab 9) Im Felsenhaus am Meer verschwinden Le-
bensmittel, und auch die Hundekuchen für Timmy 
werden immer weniger. Julian, Dick, George und An-
ne wollen den Dieb finden. Außerdem müssen weitere 
mysteriöse Fälle von den 5 Freunden gelöst werden.  
Marah Woolf: Liebe mich nicht (ab 13) 
Cayden alias Prometheus hat alle 100 Jahre die Mög-
lichkeit, wieder sterblich zu werden. Er muss nur eine 
von Zeus gestellte Wette gewinnen, und dafür muss 
ihm ein Mädchen widerstehen können. Wird Jess, das 
neue Wettobjekt, dies schaffen?  
Nele Neuhaus: Gegen alle Hindernisse (ab 11)  
Elenas Vater ist erfolgreicher Springreiter, und auch 
sie ist begeisterte Reiterin. Aber weshalb die tiefe 
Feindschaft zur Familie von ihrem Schwarm Tim? Und 
dann noch die hohen Schulden! Mutig sucht Elena 
nach einem Ausweg. - Band 1. von insg. 6 Bänden 
Ulf Blanck: Surfstrand in Gefahr (??? Kids ab 9) 
In Abenteuer Nummer 73 geht es um Einhörner! Ein 
alter Surfer behauptet nämlich, dass er das Fabelwe-
sen einfangen konnte. Justus, Peter und Bob gehen 
der geheimnisvollen Sache auf den Grund!  
Fleur Ferris: Im Zweifel tue nichts (ab 15) 
Für die besten Freundinnen Taylor und Sierra ist der 
harmlose Chat mit dem süßen Jacob zunächst ein 
großer Spaß. Doch dann stürzt Taylors Welt zusam-
men, als ihre Freundin Sierra Opfer eines schreckli-
chen Gewaltverbrechens wird.  
 
                             Stadtbücherei Kiel und 

                  Büchereiverein Suchsdorf e.V. 
 

Termine  
 

Mittwoch, 14. Februar 2018                     15.30 Uhr 
"Die dumme Augustine" von Otfried Preußler 
Wie gerne würde die Frau des dummen August ein-
mal wie ihr Mann im Zirkus auftreten! Der will davon 
aber überhaupt nichts hören. Doch eines Tages hat 
der dumme August Zahnweh und muss zum Zahn-
arzt. Der Direktor ist verzweifelt, aber die dumme Au-
gustine findet alles halb so schlimm.... 
Bilderbuchkino f Kinder ab 4 Jahren    Eintritt frei!                                                           
Dienstag, 27. Februar 2018                          19.00 Uhr 
"Kindeswohl" von Ian Mc Ewan 
In ergreifender Weise erzählt der Autor in diesem 
Roman davon, wie zwei Menschen trotz des sich an-
kündigenden Scheiterns ihrer Ehe wieder zueinander-
finden können (dtv-Taschenbuch).. 
Lesekreis für alle Interessierten              Eintritt frei! 
Information: 
Im Februar findet keine Vorlesezeit statt! Der 
nächste Termin ist der 28. März 2018! 
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